

单板滑雪运动员苏翊鸣 曾出演《智取威虎山》里的“小栓子”

# 从影视剧里的小童星 到冬奥会的滑雪小子



1

热爱滑雪 打开影视之门

故事的开始要从苏翊鸣成为“小栓子”之前说起。

因为父母都是滑雪爱好者，出生在吉林的苏翊鸣三四岁时就跟着父母接触单板滑雪，因为彼时国内买不到儿童专用滑雪板，父母送他的第一块滑雪板是成人板，比他还要高20多厘米。痴迷也好，热爱也罢，滑雪的种子从幼年时期就生根发芽了：为了去滑雪拒绝睡懒觉，为了去滑雪功课会早早做完，为了去滑雪甚至忍着耳朵被冻伤的疼痛坚持上山，父母误以为是海拔落差导致的耳压不适，结果老师看到苏翊鸣耳朵上的冻疮时把父母一通埋怨……

于是，苏翊鸣很快就在滑雪圈内小有名气，在7岁时就成为了国际知名单板品牌的签约赞助滑手。

但这并非他运动天赋的唯一体现，幼年学滑雪的同时苏翊鸣还学过游泳，跟着教练三天就学会了自由泳，没等教练教就自己学会了仰泳。教练非常喜欢他，在一次比赛中带着不够年龄的他去参赛，由于身高不够，游泳池的出发台都是裁判把他抱上去的，结果苏翊鸣还赢了其中19个比他大的孩子。

没有坚持练习游泳，主要还是苏翊鸣自己更喜欢滑雪，时间和精力的确很难兼顾，而坚持滑雪也为他迎来了饰演“小栓子”的机会。能获得这个角色，一是苏翊鸣的年龄正好符合导演组的需求，就是找八九岁的孩子；二是他的滑雪视频在导演组看过后，非常满意。在电影里有个镜头是游击队员追不上“小栓子”的滑雪速度，这可谓是本色演出。据苏翊鸣的爸爸回忆，他们以前去长白山滑雪时，很多成年人都追不上苏翊鸣，他自己也经常要在后面大喊“慢点！慢点！”

在剧组时有段时间是在北京拍夜戏，不巧赶上苏翊鸣连续发烧，每天天亮了才回去休息，下午起床后先去医院打点滴然后去剧组坚持继续拍戏。苏翊鸣的妈妈看着实在心疼，就说“不行就算了，咱不拍了”，但他坚持继续拍，还说：“咱跟剧组签约了，得执行完这个合同啊！”

现在，是不是觉得“小栓子”这个角色更加可爱了呢？



苏翊鸣在《智取威虎山》中的剧照。

2

为了冬奥 从片场回到雪场

在“小栓子”已经成为苏翊鸣的一个标签后，他又参演了《摇滚小子》《生逢灿烂的日子》《狼殿下》等影视作品，成为了国内影视圈备受瞩目的小童星。

接下来发生的选择会让不少人感慨：分明可以靠当演员吃饭，偏偏要当专业滑雪运动员。

在2015年7月31日北京张家口申办冬奥会成功后，苏翊鸣就萌生了在家门口代表国家出征的念头，“得知冬奥会要在北京举办，我就梦想能够参加。但想参加冬奥会，需要参加一些职业比赛拿积分以便获取冬奥会的名额，从那时候开始我决定做一名职业滑雪运动员，这是能参加那些职业比赛的唯一途径。”

机会随之也出现了，备战冬奥需要跨界跨项选拔冰雪后备人才，日本籍教练佐藤康弘口中的“苏翊鸣”进入了冬季中心的视野。早在2012年苏翊鸣去日本滑雪时就得到了佐藤教练的指导，而后者对他印象深刻，帮助冬季中心跨界跨项选才时直接点了他的名字，2017年两人重逢时佐藤教练还有两人当初合影的照片呢。

说起教练，苏翊鸣这么评价：“佐藤教练非常厉害，现在世界上我们这个项目最优秀的男女运动员，好多都是他的学生。他指导我们时非常细心，会把每个动作的视频细致到每一帧都放慢，把手指头的位置、脸的位置等都精确到每一度。跟着他训练我很放心，我们彼此100%的信任，这非常难得。”

于是，苏翊鸣2018年入选了国家集训队，2019年在新西兰滑雪公开赛上获得单板滑雪坡面障碍技巧冠军，这是他第一个国际比赛的冠军。

必须强调，新西兰的这场比赛当时有不少世界知名的滑手参赛，苏翊鸣是看着其中不少选手的比赛和视频长大的，这些人都是他学习的对象，这个冠军让他拥有了更多自信。“本来能和这些人同场竞技就很开心了，我对自己完成那套动作很有把握，但没想到最后能直接夺冠，当时就觉得特别激动。这也是对我自己的一个认可，是我成为职业滑手之后一个很好的开始。”回忆起首个国际比赛冠军，苏翊鸣记忆犹新。

3

连破纪录 目标就是金牌

实事求是地说，苏翊鸣在新西兰夺得的这个冠军当时并未引起轰动，但他在滑雪圈的稳步发展则还在继续：2020年和2021年，他都包揽了全国正式比赛中坡面障碍和大跳台两个项目的金牌；2020年3月，他成功解锁三周空翻转体1620度，成为国内完成该动作第一人；2021年1月，他又解锁反脚外转五周1800度，同样刷新了中国单板滑雪的历史；2021年10月，他再次在奥地利斯图拜滑雪公园解锁内转1980度抓板，成为全球完成这个超高难度动作的第一人——放眼全球，能完成1980难度的滑手不超过5个人，苏翊鸣是这些运动员中最年轻的。

中国冰雪运动的发展存在冰强雪弱的现实，不过，苏翊鸣和他的小伙伴们（比如杨文龙也完成了1980的动作）正在频繁刷爆滑雪圈，也让我们看到了中国雪上项目发展并非像外界说的那么难。

“现在中国我觉得大家整体水平都有进步。单板滑雪在中国发展得比较晚，和世界最高水平有很大距离，在以前看起来仿佛追赶他们都不可能。我走上职业滑雪这条路以后，也是在一点点尝试触碰到他们的脚、他们的尾巴，或许我想达到的目标是他们5年前或者10年前的，但我会尝试一点点进步。”苏翊鸣说，“我投入特别多精力，练的时间也特别长，通过积累慢慢做到更好，现在跟他们水平基本平级了。”

在苏翊鸣看来，现在中国单板滑雪的整体水平已经起来了，以前日本、韩国等亚洲国家可能会有一个特别好的运动员，但现在中国运动员普遍可以达到这种水平，整体水平在大幅度提升。“但如果对比世界上最高水平的国家，还得看个别选手，部分人如果比较好的可以和他们去比拼，整体水平可能还会差一点。”

不断地取得成绩和突破，又曾立志要成为中国有史以来第一位在冬奥会参加单板滑雪坡面障碍与大跳台项目的男子运动员，苏翊鸣在接近这一目标的同时难免被问及冬奥会的目标，对此他倒也不回避：“我的目标一直都是金牌。但不管怎么样，我觉得自己会付出全部，如果能完成自己想完成的动作，不管拿到什么成绩我都很开心。”

据《体坛周报》